

区公共文体中心关于《关于福田区老年文化设施和文化活动提质增量》的回复意见 (提案第 20250012 号)

尊敬的人大代表：

《关于福田区老年文化设施和文化活动提质增量的提案》(提案第 20250012 号) 收悉。我区已构建较为完善的公共文化设施网络，包括文化馆、图书馆等，覆盖“10 个街道 92 个社区”。设有多个老年活动场馆，为老年人提供多样化的文化服务。经认真研究，结合福田区相关单位职责，落实情况如下：

一、依托文化总分馆制，丰富中老年文艺生活

一是福田区公共文化体育发展中心(区文化馆总馆)以党的二十大精神为引领，不断健全现代公共文化服务体系，推进“1+5+10+92”的文化馆总分馆制建设，全年联动活动、培训超 500 场。下辖戏剧馆、音乐馆、舞蹈馆、梦工场、非遗馆等主题文化馆，开展“4+4+2”工程。幸福周末系列品牌活动以各主题文化馆为阵地，打造“街区市民文化会客厅”，推出“周末戏剧汇”“周末音乐汇”“周末舞飞扬”“周末创意坊”“周末非遗秀”等子品牌，为辖区中老年居民提供高质量公共文化服务，让生活越来越有“艺术范”。

二是强化文艺社团发展的业务指导与资源支持。据初步统计，目前在福田文体中心下辖主题文化馆(戏剧主题馆、音乐主题馆、

舞蹈主题馆、梦工场、非遗主题馆)进行创排活动的群众文艺社团约 120 家, 其中中老年社团占比约 60%。每家场馆每月免费提供 4-12 次排练厅、合唱室等场地供社团使用, 全年累计为每个社团提供场地次数在 48-144 次不等。除了训练场地之外, 福田文体中心还会针对优秀团队进行鼓励和扶持, 提供活动资源、师资指导、展演平台等多项公益支持, 并推送优秀团队参加区、市、省级的各项大赛及展演活动, 助力中老年群众文艺社团发展。

三是构建多维活动矩阵提升老年文艺社团影响力。持续开展“新春嘉年华”“元宵奇妙夜”等传统节日活动, 融入本土非遗元素与老年社团展演, 形成“节庆搭台、社团唱戏”的惠民模式。高效推进“节日大道”品牌建设, 举办“第六届深圳非遗周主会场暨四海一家大巡游”“福田围村风情季”等系列品牌活动, 鼓励老年文艺社团参与, 为本土老年文艺社团提供展示自身特色的窗口和平台。

二、开展公益课堂, 点亮中老年艺术梦想

近年来, 福田大力实施文化惠民工程, 持续打造“托起梦想”公益课堂艺术普及品牌, 针对不同年龄群体、不同社会阶层的需求, 举办不同形式的文化活动, 其中涉及老年人参与的课程包括不限于绘画、非遗、音乐、舞蹈等课程。最大限度提升中老年人的文化获得感和幸福感。“托起梦想”公益课堂自 2013 年开办起, 已累计超十年, 每年面向市民免费开设各类艺术、体育公益课程 100 个, 累计惠及市民群众近三十万人次, 已逐渐成为深受

市民喜爱的群众性文化品牌。

2024年整合我区公共文体资源，提高公共服务效能，促进优质文体资源向基层倾斜和延伸，全年面向市民开设基本型艺术、体育公益课堂120个，招生近2000人，服务超2.4万人次。举办针对初学者的短训班进行艺术启蒙，针对专业爱好者开设长训精品班，面向如医院、部队、残障人士等开设特殊群体班，与街区联动，开展街道社区班，与“嵌入式”空间开展空间特色班等。其中与深圳市儿童医院、区残疾人联合会等合作，开设奥尔夫音乐等特殊群体班9个，开设覆盖老年群体的中老年舞蹈班等7个班级，面向普通市民开设超100个班，让广大市民共享文化大发展繁荣成果。项目满足不同群体市民的艺术、体育培训需求，推进基层群众文体服务“精准供给”，长期受到市民的广泛关注，好评如潮。

三、举办文艺汇演，展现中老年文艺风采

“岁月如金”福田长者赞福田文艺汇演，由中共福田区委宣传部、福田区文化广电旅游体育局、福田区公共文化体育发展中心（区文化馆总馆）主办，福田区各街道群众文化学会及福田区各街道群众文化学会承办。活动旨在弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德，展现福田长者“老骥伏枥、壮心不已”的风采。目前已举办了九届。特邀福田辖区长者登台表演，展示其艺术才华，表演形式涵盖独唱、红歌联唱、舞蹈、戏曲等多种文艺形式，表演作品兼具思想性与艺术性。除此之外，2024年

12月，中心还举办了“市民潮艺秀——广场舞展演”。活动由中共福田区委宣传部、福田区公共文化体育发展中心主办，福田文体中心·舞蹈主题馆承办，福田区文化广电旅游体育局、福田区教育局、深圳市市监局福田监管局、福田区总工会、共青团福田区委员会、福田区妇女联合会、各街道协办，深圳市广场舞协会及福田体育发展有限公司给予支持。来自全区25支展演队伍参加本次集中展演，吸引了大量广场舞爱好者参与。活动还开通了网上直播和图片直播，有近70万人次通过网络直播同步在线观看。其中，沙头街道新华社区老年协会带来《安塞腰鼓》，老年群体活力四射，精气神满满，福田文体中心·舞蹈主题馆、深圳市广场舞协会表演的维吾尔族舞蹈《飞旋的火苗》则让人耳目一新，还有福田文体中心·舞蹈主题馆及福田区舞韵彩虹艺术团带来、福田区摩登舞协会、福田区星光艺术团等带来诸多精彩作品。

下一步，福田区将继续推动老年文化设施建设，进一步满足辖区老年人公共文化服务各项需求，加强老年文化设施建设，提升老年人生活质量与幸福感。一是继续推进文化场馆提升改造，拟引进社会力量，开展社会化运营合作，对场馆空间进行重新梳理装修改造，丰富老年人乐享养老与文化艺术休闲空间。如设置美术室、书法室、引入系列AI主导的自助型公益空间等，如AI智慧琴房。并在此基础上，对有进一步需求的市民，提供低于市场价的专业指导课程，为老年人等提供高性价比的学习平台。二

是继续做好“广场舞大赛”“鹏城金秋”市民文化节等相关群众展演活动赛事，为广大中老年群体提供一个展示自我和表达创意的舞台，在丰富市民业余文化生活的同时，挖掘优质群众文艺队伍，展现新时代优秀群众文艺作品的创作高度，更好地满足人民群众的精神文化生活新期待，持续推动公共文化服务高质量发展。

三是将“岁月如金”升级为“老年文化艺术节”。降低参与门槛，扩大覆盖面，由10个街道选送1-2个优秀老年文艺节目。扩大艺术类型，面向福田辖区内线上征集优秀书画摄影作品，在各主题馆设置展示区，展示优秀老年书法、摄影、国画等作品，为老年人文艺作品提供更多展示的空间。加大线上传播，扩大影响力，利用抖音、快手、微信、微博等短视频和社交平台宣传，发起“福田长者才艺秀”“银发偶像”话题投票等，让观众线上评选最受欢迎节目。四是推出“共享沙龙”，举办中老年艺术沙龙。拟围绕重大节庆、赛事活动等，引进优质社会资源，开展系列中老年文艺共享沙龙活动，实现空间。

福田区公共文化体育发展中心

2025年5月8日